
Ánul VIII. Nr. 26. 14 Iulie 1907. 

BUNUL ECONOM 
REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE SI COMERCI. 

7 1 ABONAMENTUL: 
Pe an cor. 5 ; pe jumătate an cor. 2 50. 

Pentru România 15 lei pe an. 

INSERŢIUNILE: 
să socotesc după tarifă, cu preţurile 

cele mai moderate. 
Abonamentele şi inserţiun le să plătesc totdeauna înainte. 

F U M A T U L . 
S'a zis adese-ori şi nu făta cuvânt, că omenimea e 

înclinată mai mult spre patimi, decât spre săvârşirea fap
telor bune şi să vede că însuşirile lui bune sau rele sunt 
înăscute în el deodată cu venirea lui pe lume, cari însu
şiri să pot îndrepta pe calea cea bună, dacă din frageda 
copilărie nisuim a deda pe cineva a'şi însuşi moravurile 
bune. O parte mare din oameni au ajuns a fi sclavii obi
ceiului fumatului, un obiceiu destul de păgubitor sănătăţii 
noastre. Acest obiceiu s'a extins în timpul din urmă, în 
mod înspăimântător şi în poporul nostru, ceea ce tace ca 
pe zi ce merge să nu mai vedem figuri de oameni robuşti 
şi vânjoşi, ca în timpurile de odinioară. 

In timpurile mai vechi nu era cunoscut fumatul. Obi
ceiul de a fuma s'a introdus mai întâiu în America, prin 
partea sudică, mai călduroasă, pe unde să aflau nişte muşte 
rele, împotriva cărora oamenii de acolo să apărau cu fum, 
aşa că aprindeau nişte tulee (cotoară) concrescute cu planta 
tabacului, mai târziu s'a aflat pipa şi apoi ţigareta de azi. 
Obiceiul de a fuma s'a introdus pe timpul când Cristofor 
Columb a descoperit America. 

In ziua de azi să pot vedea copii de 13—14 ani pur
tând cu emfază ţigareta în gură. O revistă bucureşteană 
scrie odată, că un tinăr de 19 ani, fumând v reo 18 ţiga
rete după olaltă şi-a găsit moartea în otrava tutunului. Ase
menea alte cazuri de otrăviri cu tutun s'au constatat în nu
măr conziderabil, pe cari însă nici foile noastre nu le pot 
înregistra pe toate. 

Este constatat pe deplin că fumatul scurtează viaţa 
omului şi pe lângă aceasta sapă şi la ruina materială. Dr. 
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Galopiu constată, că a patra generaţie născută din părinţi 
fumători, nu poate să mai existe, aceea trebue să se piardă. 

Turcii precum să ştie sunt mari fumători, din care 
fapt résulta, că ei să îmbolnăvesc de boala de piept (oftica) \ 
în urma căreia să prăpădesc anual cu sutele. 

In Anglia să fumează mai mult ca ori unde, în ca- ) 
fenele, în şcoală în parlament, în ori ce sală de judecătorie, 
numai în biserică nu, de aceea acolo să pot vedea mulţi 
foarte mulţi oameni ofiliţi şi fără vlagă de viaţă. 

Datorinţă sfântă au la noi nu numai învăţătorii şi preo
ţii, dar' ori-care om de bine a pune pedeci cât numai să 
poate răspândirii obiceiului de a fuma, până mai este în
că timp. JV. Hamzea. 

Timpul de când aceasta comună s'a înfiinţat nu să 
ştie, — tot asemenea că ce fel de locuitori — de ce fel 
de naţiune vor fi fost prima dată nu să ştie. 

Biserica care să află de prezent din lemn edificată, 
s'a făcut la annl 1787, fiind împărat Iosif al Ií-Iea, şi de 
atunci până astăzi pe lângă 3 reparări, acoperiş, turn şi 
la anul 1887—1888 s'a reparat după cum să vede astăzi. 

Poporul în comuna noastră s'a ocupat mai mult cu 
economia de. vite şi cu lucrarea pământului, care la înce
put fiind pământuri făcute de prin păduri, au adus o roadă 
mai bună; — dar' astăzi aduce o recoltă, zicând foarte 
slabă, luând în conziderare osteneala cea multă cu lucra
rea pământului. 

In privinţa pomăritului nică l;au desvoltat dar' nu în 
grad mare 

In timpii vechi în comuna noastră s'a lucrat băişagul, 
din care s'a Scos aur şi argint — şi după cum să istori
ceşte a fost băişag împărătesc, care apoi în luptele cari au 
fost în vechime s'a donat la un general pentru vitejia 
ce a fâcut-o în bătălie contra pismaşului. 

Acesta apoi l'a vânduL»si astăzi să află în mâni străine. 

Date istorice despre parochia 
„ F O R G U B E A." 
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Acum de 10 ani apoi un domn din Săcărâmb, Iosif 
Krausz, fiind acolo oficiant pe baza mapelor cari s'au păs
trat în archivul băişagului din Săcărâmb, o parte l'a des-
gropat, şi cu o societate franceză l'a pus în lucrare, şi acum 
familia dânsului îl susţine, — şi după cum să vede aduce 
un venit bun. 

Tot acum să desvoaltă alt băişag care a fost a fami
liei »Lerman«, acesta însă acum este în desvoltare. 

Acestea, zicând, sunt aproape singurul isvor de venit 
pe care îl are astăzi poporul nostru. 

Poporul nostru şi-a păstrat religiunea gr.-or, naţiona
litatea şi tradiţiunele până în ziua4 de astăzi. 

In privinţa învăţământului, nu a făcut mare progres, 
fiind un popor sărac şi neavând nici un venit nu şi-a pu
tut ţinea un învăţător definitiv ci numai provisoriu. 

Scoală este acum sub edificare. 

Зпѵікакі la alvtmimnt! 
Cu I Iulie st. V. am deschis- nou abonament la revista 

noastră „Bunul Econom" cu preţul de 
5 cor. pe an — 2 cor. 50 fii. pe jumătate an, . 
pentru România si străinătate 13 lei pe an. 
Domnii abonenţi vechi sunt rugaţi a şi renoi abona

mentul. La trimiterea banilor să se scrie şi numărul de 
pe fâşia sub care Vă vine foaia. — Iar cei noi sunt ru
gaţi ca să-şi scrie corect şi le gib il: numele, comuna, 
posta ultimă şi comitatul, — fiind mai sigură expedarea. 

Domnii abonenţi, cari restează pe jumătatea primă a 
anului curent, sunt rugaţi ca în timpul cel mai scurt să 
binevoiască a-şi achita restanţa, căci la din contră vom fi 
siliţi a le întrerupe trimiterea foii şi pe mai departe. 

Revista „Bunul Econom", de aici înainte, numai ace
lora li-să va trimite, cari vor solvi abonamentul înainte. 

Abonamentele să se trimită de-adreptul la 
Administraţia 

„BUNUL ECONOM" 
Orăştie (8»ás»város). 
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întrunirea agricolă din Şura-mică. 
. Duminecă, în 30 Iunie stilul nou anul curent, «Reu

niunea română de agricultură din comitatul Sibiiu«, prin 
esmişii săi, dnii Romul Simu şi Nicolae Iosif (Açiliu), mem
bri în comitetul central şi V. Tordăşianu, secretarul Reu
niunii, a fost găzduita pe câteva oare în comuna Şura-mică. 
Poporaţiunea română din aceasta comuna, locuita în mare 
parte de Saşi, e viguroasă, harnică şi deşteaptă. Românaşii 
noştri au biserică frumuşică şi o şcoală, cu care s'ar putea 
mândri şi o comuna mult mai mare ca Şura-mică. Povă-
ţuitorii poporului nostru de acolo, parohul Ioan Mihuleţ şi 
învăţătorul Nicolae Tomuţa, fac tot ce le stă în putinţă, 
ca trebile economilor noştri să prospereze. Lor li se revine 
meritul ţinerii întrunirei agricole de Duminecă. Scopul în-
trunirei de a da poporaţiunei noue poveţe, noue îndem
nuri pentru câştigarea de noue isvoare de venit a fost de
plin ajuns. 

Dl R. Simu. în calitate de prezident al întrunirei, ţine 
un frumos discurs în faţa totalităţii poporaţiunei noastre, 
întrunită în spaţioasă sală a şcoalei. Dsa arată cum Reuniunea 
agricolă, alcătuită pentru economii noştri, caută la vetrele 
lor pe economul muncitor şi împreună ca acesta chipzu-
eşte asupra celor de făcut pentru agonisirea mai cu spor 
şi cu mai multă uşurinţă a celor trebuincioase pentru-ca 
bunăstare şi înflorire să se sălăşluiască în casa economului 
nostru. Arată scăderile şi relele, ce mereu să încuiba prin
tre noi, pentru a căror delăturare lucră Reuniunea noastră. 
Mulţămeşte pentru buna primire şi roagă, ca sfaturile, ce 
să vor da astăzi să fie urmărite cu încredere şi cu dra
gostea, cu care reprezentanţii Reuniunei au înbrăţişat ideea 
de a veni în mijlocul poporului de acolo. 

Dnul Nicolae Iosif, binecunoscutul vorbitor din ramul 
pomăntului şi al viieritului, ne-a fermecat cu vorbirea sa 
despre felul de a purcede la prăsirea, plantarea şi altoirea 
şi îngrijirea ulterioară a pomilor. Recomandând cu căldură 
cultivarea în mare a cât mai puţine, dar ' cu atât mai alese 
soiuri de poame, trece la cultura raţională a viilor Arătând 
scăderile observate de dsa la dileriţi viieri, ne conduce pe 
nouă căi la noue metoade de urmat la prăsirea şi lucra-
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rea viţei de viie. Ne vorbeşte pe larg despre prepararea 
locului, despre sădit, săpat etc. şi despre inimicii neîmpă
caţi ai viilor : filoxera şi peronospora şi ne face cunoscute 
soiurile potrivite de viţă americană. Cărt'cica instructivă 
»Viierul român «, scrisa de dl Iosif şi edată de Reuniune, 
pare să poate procura cu preţul modest de 80 bani cu 
porto postai cu tot, mă dispensează- de a mai stărui asu
pra importantului discurs al dlui Iosif. 

Reuniunea, în cunoştinţa faptului, că nici unul din eco
nomii nostru din Şura-mică, nu să îndeletniceşte cu cultuia 
albinelor, a pus Ia dispoziţia parohului Mihuleţ un roiu (stup), 
cu albine cu cosniţe (una de nuele şi alta nobilă de scân
duri) şi cu toate recu'zitele de lipsă. Bine apreciatul api
cultor, dl Simu faţă în faţă cu coşniţele şi în mână cu re-
cuizitele, r e trece pe dinaintea ochilor toate lucrările, pe 
cari un stupar cuminte le îndeplineşte în stupină. Ieftina 
carte (80 fileri cu ţ orto postai cu tot) a »Stuparilor sateni«, 
lucrată de dl Simu pe baza cunoştinţelor sale teoretice şi 
practice, mă dispenzază şi ea de a mă ocupa mai pe larg 
cu discursul preţios al dlui Simu. Părintele Mihuleţ, luând 
în primire stupul mutat din coşniţa de nuele în cea nobilă, 
a primit şi angajamentul ca la timpul său să dăruiască 
unuia dintre membrii Reuniunei cu locuinţa în Şura-mică 
primul roiu. 

Secretarul Reunnunei, dl Vie. Tordăşianu, vizând la 
multele trebuinţe ale poporaţiunei, îndeamnă pe fruntaşi ca 
să alcătuiască in Şura-mică un astfel de aşezământ, delà 
care economul să poată câştiga numărarul (banii) trebuin
cios atunci când are de el trebuinţă şi în suma de care 
are trebuinţă şi toate acestea cu puţine cheltueli de timp 
şi de bani, iar încât pentru cheltuelile şi dobânzile, pe cari 
economii ar fi să le jerfească, să rămână şi ele în folosui 
obştei din comună. Dl Tordăşianu raportându-se la rezul
tatele morale şi materiale, la cari au ajuns însoţirile de 
credit săteşti sistem Raiffeisen, alcătuite cu concursul şi 
sub egida Reuniunei noastre agricole, înseamnă a să în
fiinţa o asemenea însoţire şi în Şura-mică. Arată modul 
de purcedere la alcătuire şi ofere sprijinul şi conlucrarea 
Reuniunei. 

Parohul Mihuleţ, arătând, cum Saşii din Şura-mică au 

\ 
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2 bănci săteşti şi alte aşezăminte, promite că va stărui ca 
sămânţa aruncată azi în scurt timp să dea roadele dorite 

Dl Simu mulţămeşte pentru ascultarea dată sfaturilor, 
declară întrunirea încheiată. 

După prânzul bogat, luat la ora 5 d. a. la masa pă
rintelui Mihuleţ, oaspeţii noştri s'au îndepărtat, iar noi la-
cuitorii din Şura-mică am rămas cu inimile înălţate, că daţ 
ne-a lost de a găzdui în mijlocul nostru oameni cu durere 
pentru trebile noastre. >învingătorul«. 

Din Comercial exterior al României 
în semestrul Ianuarie — Iunie 1906. 

E X P O R T U L . (Urmare şi fine) 
Totalul exportului în trimestrul Aprilie —Iunie 1906 să ridică 

la cifra de 89,932.894 lei. Compurat cu trimestrul corespunzător 
din 1905, al cărei export a fost de 62,115.606 lei, reprezintă o 
creştere de 27,817.288 lei. 

Cea mai mare parte din exportul nostru îl formează în 
primul rând : cerealele, lemnele şi petroleul cu derivatele lui, cari 
reprezintă 92.03°/ 0 din total, şi anume : 

O'o din to-

Trim. II 1906 "'"шы""" Trim. II J995 

Cereale Lei 68,066.055 75.70 38,076.852 
Lemne » 8,902.176 9.90 8,184.509 
Petroleu şi derivate . . . » 5,805.713 6.43 2,816.674 

82,773.984 92.03»] 0 49,078.035 
Urmează apoi în al 2-lea rând lâna, produse alimentare, ani

male piei şi obiecte de pei, etc. 
Cereale. Ocupă primul rang de importanţă în exportul nostru; 

în trimestrul al H-lea din 1906 am exportat de 68,066.055 lei, 
faţă de 38,076.852 lei în trimestrul II din 1905. Aceasta deosebire 
mare provine mai cu seamă delà porumb, 29,805.735 lei în tri
mestrul II 1906, în loc de 1.237 lei în trimestrul corespunzător 
din 1905. Explicarea acestei creşteri a fost arătată mai sus. 

Articole mai însemnate sunt : 
Trim. II 1906 Trim. II 1905 

Grâu Lei 30,349.715 30,152.575 
Porumb » 29,805.735 1.237 
Orz » 2,042.504 3,031.253 
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Oväs » 1 ,287.066 2,656.788 
Sacară » 1 ,068.288 613.475 
Făină de grâu » 3,013.992 1,538.974 

De remarcat exportul mereu crescând al fainei de grâu. Piaţa 
de desfacere mai principală este Turcia 1,740.386 lei ; vine apoi 
Olanda, Grecia, Egipt, etc. 

Lemne şi derivate. Ocupă al 2-lea rang după cereale. Am 
exportat de 8,598.874 lei în trimestrul II 1906, faţă de 7,662.006 
lei în trimestrul corespunzător din 1905. 

Principalele articole de export sunt : 
Trim. H 1906 Trim. II 1905 

Lemne de construcţie de esenţe ră-
şinoase Lei 7,007.796 5,205.316 

Trunchiuri de brad » . 559.468 1,038.165 
Lemne de construcţie din stejar, 

lucrate la topor . _ » 364.308 210.236 
Petroleu şi derivate. Exportul acestei categorii a crescut delà 

2,816.674 lei în trimestrul II din 1905, la 5,805.713 lei în trimes
trul II din 1906. 

Artidole mai însemnate sunt: 
Trim. II 1906 Trim. II 1905 

Petroleu rafinat . . » 3,785.447 1.331.254 
Benzină » 1,740.161 1,035.992 
Petroleu brut . » 253.912 424.205 

Să observă în acest tablou o creştere mare la petroleul 
rafinat. In urma desvoltării ce a luat industria rafinării petroleului, 
exportul acestui articol creşte simţitor din an în an ; creşterea 
între exportul petroleului rafinat din 1905 şi cel din 1901 este 
de 113°/o-

Lână şi lucrări de lână. Exportul acestei categorii în tri
mestrul II din 1906 (1,473.012 lei) diferă foarte puţin de trimes
trul corăspunzător din 1905 (1,460.257 lei). 

Produse alimentare animale. Articole mai importante sunt : 
Trim. II 1906 Trim. II 1905 

Ouă Lei 1,048.492 847.796 
Morun, nisetru, cegă, crap, somn, 

etc. proaspăt » 278.420 390.496 
Peşte nedenumit proaspăt . . . » 57.344 155.982 

Piei şi obiecte de piei. Am exportat de 1,035.648 lei în trimes
trul II 1906, faţă de 1,478.207 lei în trimestrul II din 1905. 

Articolul cel mai principal sunt pieile brute de vite mici: 784.791 
eil în trimestrul II 1906, faţă de 690.345 lei în trimestrul II 1905. 



Pag. 8 Nr. 26 

Următoarele categorii sunt cu un export mai mic de 1,000.000 
de lei şi mai mare de 100.000 lei. 

Trim. II 1906 Trim. II 1905 Articole principale 
Categ. X X V 557.033 416.934 fierăria veche 

> X 422.189 4,554.588 sămânţe de rapiţă 
> X X I 368.261 369.803 sarea 
» VII 337.780 567.261 fulgi şi puf, cleiuri animale 
> X X V I 326.959 204.143 maşi agricole 
» I 261.273 536.596 boi 
> X I V 251.331 228.681 zăhar rafinat 
> X X 140.833 116 682 rămăşiţe delà fabr. uleuirilor. 

Deosebirea cea mare între exportul pe 1905 la ceteg. X 
provine delà rapiţă: 3,818.443 lei în trimestrul II 1905, faţă de 
130.023 lei trimestrul corespunzător din 1906. 

întârzierea apariţiei acestei publicaţiuni periodice este dato
rită aplicării noului tarif vamal care a îndoit aproape numărul 
repertor ilor de mărfuri, fără ca personalul serviciului statisticei 
să fi sporit în vederea acestui surplus de muncă de o greutate 
reală. Ne propunem însă a câştiga această întârziere aşa ca pe 
viitor această publicaţie să apară cu regularitate mecanică. 

Nemulţumiri în Portugalia. 
Din ţara latină pacïnicâ delà apusul cel mai depărtat 

al Europei, din Portugalia, de câtva timp vin ştiri neliniş-
titoore, despre ferbere mare şi pregătiri de răscoală. E vorba, 
că s'ar fi descoperit o conjuraţie împotriva regelui, voind 
să lipsească delà tron familia domnitoare de acum şi să o 
înlocuiască cu o familie înrudită. Aceasta şi alte împreju
rări au dat prilej regelui să ia măsuri aspre faţă de par
lament, care în cele din urmă a fost împrăştiat şi consti
tuţia formal supendată. Să fac mari prigoniri contra foi
lor opoziţionale, dintre cari câteva au fost oprite şi contra 
tuturor cari sunt nemulţumiţi cu măsurile luate. In fruntea 
ministerului, care cârmuieşte fără parlament, stă Franco în-
potriva căruia este mare ură şi manie în întreagă ţară, cum 
şi împotriva dinastiei. In Portugalia este un însemnat par
tid republican şi aderenţii acestuia să înmulţăsc acum. Ast
fel oamenii fac pregătiri de răscoală şi să poate, că acuş 
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va curge sânge pe plaiurile frumoasei ţări. Arestări să fac 
în toate părţile. Franco a zis cătră un gazetar, că parla
mentul a fost împrăştiat, fiind-că cele două partide din el 
făceau numai personalităţi şi-şi vedeau numai de trebşoarele 
lor. Să pare însă, că aceasta n'ar fi tocmai aşa. 

O ştire mai nouă vesteşte, că regele a însărcinat pe 
Franco, că dacă va afla de lipsă, să suspende toate drep
turile cetăţeneşti, să proclame starea de asediu în toate 
oraşele şi să introducă judecătorii excepţionale. 

Serate de-ale meseriaşilor români. 
In şedinţa literară a 5-a ţinută la 30 Maiu n. c. în 

localităţile »Reuniunei sodalilor români din Sibiiü«, prezi
dentul nostru Vie. Tordăşianu, după-ce ne relatează des
pre prinosul adus de Reuniune în memoria reposaţilor săi 
membri, Ioan Ursa, fost librar şi membru al fruntaşei fa
milii Iosit Marcu pardositor, şi în memoria maestrului Cis
mar Simión Săbăduş din Murăs-Oşorheiu, fost pe vremuri 
stegar al Reuniunei noastre arată cum mecenaţii noştri s'au 
sporit cu veneratul advocat dl Ioan de Preda, fiscal con-
zistorial şi cu binefăcătorul domn George Boeru, originar 
din Făgăraş cari ambii au ţinut să între în şirul membri
lor noştri fundatori cu taxa de câte 100 cor. Recunoştinţa 
şi veneraţi unea meseriaşilor noştri îi va însoţi şi pe aceşti 
spriginitori ai noştri din veac în veac. 

In cât pentru relaţiunile noastre de bună colegialitate 
cu celelalte Reuniuni de meseriaşi din Sibiiu, dl Tordăşia
nu să rapoartă la faptul, că sărbând în 19 Maiu c. Reu-
nunea soră »Magyar iparos ifjuisági önkepzoegylet« iubileul 
de 10 ani ai esitenţei cum şi sfinţirea steagului său, Reu-
nunea noastră a fost şi ea reprezentata la sărbări pri o 
delegaţiune de 6 în frunte cu prezidentul, căruia i-a reve
nit deosebita onoare de a bate în ruda steagului »cuiul 
comemorativ« cu numele gravat al Reununei şi rostind de
visa »Roagate şi munceste«! Reuniunea noastră, după obi
ceiul delà asemenea sărbări, a înzestrat steagul cu o piesă 
de 20 cor. în aur drept cinste. 

Dl Tordăşianu mai pe sus de toate, considerând de 
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mare eveniment înprejurarea, că sinodul archidiecesan din 
anul acesta s'a ocupat de afacerile meseriaşilor peste tot 
şi în deosebi de trebile meseriaşilor grupaţi în jurul Reu
niunei noastre S'biiene, stărue asupra importanţei culturale 
a afacerii. Meritul de a aduce în discuţiune în această înaltă 
eorporaţiune bisericească cauzele meseriaşilor noştri revine 
membrului nostru ajutător, d-lui Victor Păcală, profesor. 

Dsa purcezând delà înprejurările extrem de nefavora
bile, în care trăiesc la oraşe sute de învăţăcei meseriaşi, 
scoş de .sub influinţa binefăcătoare a părinţilor neocrotiţi 
aproape de nici un factor social; cu considerare la modul 
şi estenziunea insuficientă, în care să propune la şcoalele 
industriale studiul religiunei pentru a desvolta simţul reli
gios în fiitorii noştri meseriaşi şi a ridica pristigiul biseri-
cei înaintea acestei clase a neamului nostru ; cu considerare 
la pagubele enorme, ce rezultă din slăbirea simţului religios 
mai cu samă astăzi, când atâţia factori şi-au dat mâna ca 
să ne înstrăineze aceasta clasă, — a propus sinodului să 
însărcineze pe consistor, ca să institue în toate centrele cu 
învăţăcei meseriaşi caticheţi—preoţi, cari să fie îndatoraţi 
a să îngriji şi de eventuala catich ;zare a calfelor, să poarte 
grijă, ca măiestri să nu folosească pe învăţăcei la servicii 
străine de meseria lor, să-i tracteze cu bunăvoinţa şi să nu-i 
împiedece delà cercetarea şcoalei şi a bisericei; la caz de 
neputinţă băieţilor de a să provedea cu cărţile (manualele) 
trebuincioase, la întrevenirea catichetului, consistorul să îm-
pată în mod gratuit între cei lipsiţi şi sârguincioşi cărţile 
de ' lipsă. De încheiere dl Păcală cere ca consistoriul să 
stărue pentru alcătuirea de aşa zise «Masa învăţăceilor me
seriaşilor «. 

Prezidentul nostru Tordaşianu, în calitate de deputat 
sinodal, ocupându se pe larg de toate trebile, pe cari de 
un timp încoaci le duc puţinele noastre Reuniuni de me
seriaşi la îndeplinire şi de progresul numeric ce ni-1 dau 
meseriaşii'noştri, aduce vii mulţumite veneratului sinod sau 
mai bine zis bisericei, că dă şi din parteşi concursul la de
săvârşirea clasei noastre de m ;jloc. Dsa ţine de necesar ca 
să se dea mai grabnica întrupare dorinţelor propunătorului 
şi propune, ca conzistoriul la activitatea fundaţiunei Dr. 
Avram Mihaiu, originar din Balomir, să considere în prima 
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linie nisuinţele Reuniunei noastre de a putea alcătui în Si
biiu aşa zise »Masa a învăţăceilor-meseriaşi« şi aceasta şi 
pentru motivul, câ Sibiiul nu peste multă vreme trebue să 
devină unul din centrele, de unde vom putea provedea şi 
celelalte localităţi cu meseriaşi destoinici. Acest bun înce
put făcut de biserică ne nutreşte cu mari speranţe pen
tru viitor. 

Intraţi în însăşi şedinţa literară notarul St. Duca ce
teşte sumarele şedinţelor administrative, iar' sodalul panto
far dl Ant. Balomiri produce vie animaţie cu «Plimbarea 
pe strada Craiovei« ; dl Vasile Dimitriu, sodal pantofar, ne 
ceteşte corect şi la înţeles »Cursa« de Ciocârlan şi »In 
ciudă* de Iosif; sodalul lăcătuş de maşini cu voce simpa
tică, ne cântă mai multe arii ; d-şoara Viţa Iliu, ne predă 
cu simţire, poezia »Asteptare« de O. Goga; la fine vechiul 
nostru declamator Filimon Delorean, sodal cismari, ne de
lecta cu câteva anecdote de Speranţă, dovedind, că şi de 
când ne-a cam părăsit, s'a îndeletnicit cu lectura. Am dori 
ca pe dl Delorean să-1 avem mereu intre debutanţi. 

După sortarea cărticelelor dăruite între partic'panţi, 
prezidentul Tordăşianu ne invită la continuă lucrare, mai 
ales că în scurt o să avem o convenire socială. 

Acelaş » învingător 

Povestea lui Stan Păţitul. 
(Urmare şi fine). 

Apoi, cam înspre seară lasă pe drumeţ singur în casă şi să 
duce alăturea la nuntă, şi cum ajunge trage nevasta lui Ipate de 
o parte, îi spune codoşea câte şi mai multe, ş'o face pe fèmee 
să se alunice cu mintea I 

Mătuşe, zice nevasta, d'apoi oare cum om face noi, ca să fie 
mai bine ? 

— Asta nu-i vr'un lucru pân'pe-acolo, copilă hai, 2ise baba. 
Ia, dute în casă, trezeşte-ţi copilul din somn şi el atunci are să 
înceapă a plânge ; pe urmă pişcă 1 câte o leacă şi el are să înceapă 
a ţipa. Şi atunci tată-tău, cum îi el supărăcios, are să zică delà 
o vreme să iei băiatul şi să-1 dai acolo la baba cea de-alăturea. 
Tu cum îi auzi asta, să iei băiatul cu albie cu tot şi să vii cu 
dânsul la mine. Ş'apoi atunci 
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Femeea lui Ipate ascultă de babă, fee cum i-a zis ea şi pe 
înserate şi vine Ia dânsa cu copilul în braţe : şi cum întră în 
casă, începe a se chicot't şi a spune delà nuntă multe şi mărunte, 
fără să cunoască pe bărbatul său. 

Atunci Ipate le dete de beut, până le omeţe te pe amân
două, apoi îşi fură din covăţică, după cum îl învăţase Chiri ă, 
şi fuge cu dânsul acasă. Chirică cum îl vede viind, îi iese înainte 
de pe la poartă şi zice : 

— Ei, stăpâne, minciuni ţi-am spus eu, or ba? 
— Ba nu, măi Chirică ; acum văd eu ce poate femeea. De 

acum nu mai trăesc nici un ceas cu dânsa ; am s'o dau dracului 
de pomană, soi rău ce este ea 1 

— Ba nu, slăpine, să nu faci una ca asta, că femeea dtale 
e una dintre cele mai bune femei. Da stiu cinei de vină aici. 

f 

Las'o întâi să vie acasă, să-i scoatem costiţa aceea care ţi-am 
spus eu şi atunci îi vedea dta ce lucru de femee are să iasă 
dintrânsa. 

Acum, să ne întoarcem iar din urmă : 
Femeia lui Ipate şi cu baba când să trezesc din ameţeală, 

nici tu drumeţ, nici tu copil, nici tu nimica! Atunci odată încep 
ale a să boci înăduşit şi a să bate cu pumnii peste cap, însă fără 
nici un folos! Mai iscodeşte ea pe ici pe colea să vadă n'a putea 
afla ceva despre copil, dar' copilul par'că intrase în pământ. 

— Ei, ei! Acu-i acu. Vai de mine nevastă hai, zise baba; 
ce păcat mi-am găsit cu tine! dracu ştie ce să fac? 

Şi cum sta baba împietrită dracu îi şi dă în gând una : 
— Nevastă-hăi! alta nu-i de făcut, decât să înfăşiăm mota

nul ista al meu cu nişte petece, să'l punem în albiuţă şi apoi să 
dăm foc casei pe din lăur.tru, iar noi să ieşim' afară. Şi când s'a 
aprinde mai tare noi să începem a ne boci în gura mare şi a 
striga : foc ! foc ! şi pân' or sări oamenii delà nuntă, până nu şiu 
ce casa are să se topească. Şi când or găsî motanul scrum au să 
creadă că a ars copilul, şi poate s'o tămăduim. 

— Că bine zici dta mătuşă; asta s,o facem. 
- — S'o facem, s'o facem. Dar' eu ce fac tocmai acum la 

bătrâneţe fără leac de-adăpost. 
— Nu te îngriji de asta, mătuşă dragă, că am să te iau cu 

mine şi-i trăî pe lângă noi, ca banul cel bun. Bărbatul meu e 
cum e pânea cea bună şi te om avea curat ca pe o mamă. 

Atunci baba se înduplecă, căci n'are încoro, dau ele foc 
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casei, şi până când sar oamenii până nu ştiu ce, şi casă şi motan 
şi tot să făcuse scrum. Iară ele plângeau de udau pământul zicând: 

— Vai de noi şi de noi copilaşul nostru, acum ars ! 
Oamenii văzându-le zbuciumându-se aşa, au început care 

dincotro să le mângăe. Şi a doua zi tata femeei lui Ipate, trimite 
pe un argat al său cu carul cu boi să ducă pe babă şi pe fiică-sa 
la bărbatu-său acasă, arătându-să cu mare părere de rău pentru 
asta cumplită nenorocire. Pe drum femeea lui Ipate zice babei : 

— Mătuşă, vâră-te ici în sacul acesta şi când vom ajunge 
acsă întâi am să spui băbatului meu că aici sunt nişte câlţi delà 
mämuca, pentru făcut saci. Şi aceasta numai până s'a duce delà 
noi un ticălos de argat care-1 avem, că chiar azi i-să împlineşte 
vremea. 

Baba ascultă şi să vîrî în sac. Şi cum ajung acasă şi trag 
carul în ogradă, nevasta lui Ipate lasă toate celé în car şi să duce 
de-adreptul în casă plângând, să găsească pe bărbatu-său şi să-i 
spună cele întâmplate. însă când acolo, nici Ipate, nici Chirică,' 
nu erau acasă. Atunci femeea lui Ipate şi cu argatul tătâne-său, 
tăbârcesc sacul, cum pot, îl pun într'o căsoaie, pe cuptor după 
horn, şi apoi ea dă drumul argatului să se ducă înapoi. Şi cum 
porneşte acesta, Ipate şi pică în loc. Femeea lui Ipate cum îl 
vede, începe a se boci şi a zxe : 

— Vai de mine şi de mine, bărbate, ce-am păţit!.. . Copi
laşul nostru nu mai este ! Şi îi spune toată întâmplarea, după 
cum se înţelesese cu baba. Ipate atunci îi zice : 

— Lasă, măi femee, că de-om trăi vom fi noi harnici să 
mai facem copii. Dă, cu c ne să te sfădeşti? pe semne aşa a fost 
să fie delà Dumnezeu ? 

Şi cum vorbeau ei, numai întră şi Chirică pe uşă, cu un 
ciocan, c'o daltă şi c'o pereche de cleşte în mână. Femeea lui 
Ipate cum îl vede, începe a i-să tângui şi lui. Dar' Chirică după 
ce o ascultă zice : 

O crezi, stăpâne, ce spune? Nu te mai uita în gura ei. Ea 
mai bine s'o dregem. : Pune-o jos şi să-i scoatem costiţa aceea. 

Atunci Ipate odată mi ţi-o şi înşfacă de cozi, o trânteşte 
la pământ şi-o ţine bine. Iară Chirică începe a'i număra coastele 
din stânga zicând: una, două; trei; şi când la a patra pune dalta, 
trânteşte cu ciocanul, o apucă cu cleştele ş'o dă afară; Apoi' 
aşează pielea la loc, pune el ce pune la rană şi să tămădueşte. 
După aceea zice: 
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— Stăpâne, ia, de acum ai femee cum să cade: numai s'o 
cam ţii din frâu şi să-i retezi unghiile din când în când, ca nu 
cum-va să-ţi pună coarne. Şi odată . să duce Chirică la casa de 
alăturia şi aduce copilul. Femeea lui Ipate când a mai văzut şi 
asta, numai i-s'a încleştat gura şi a îngheţat de frică. 

Atunci Chirică sărută mâna lui Ipate şi zice : 
— Ei, stăpâne, iacă chiar azi mi-s'au împlinit anii de slujba. 

Rămâi de-acum sănătos că eu mă duc de unde am venit. Dar' să 
ştii delà mine şi să spui şi alti ra, că te-a slujit un drac, trei 
ani de zile numai pentru un boţ de mămăligă, de pe butucul din 
pădure şi pentru un putregai de căpătâi ce-mi trebueşte sub talpa 
iadului. 

Şi atunci odată şi înşfacă Chirică sacul cel de pe horn cu 
babă cu tot şi să face nevăzut. Femeea lui Ipate începe atunci 
a ţipa grozav şi-a zice : 

— Aleargă după dânsul, bărbate, şi nu-1 lăsa ! Câlţii delà 
mămuca mi-a luat din ce să mai facem noi saci ? 

Ipate însă nu avea acum grijele acestea ; el era mâhnit pen
tru perderea lui Chirică, care era bunătate de băiat şi nu ştia 
unde l-ar găsi ca să-i mulţămcască pantru atâtea binefaceri, ce 
primise delà dânsul. 

Dar' Chirică era acum tocmai în iad şi să desfăta în sânul 
lui Scareoschi, iară codoşea de babă gemea sub talpa iadului şi 
numai motanul ei cel din ceea lume îi piângea de milă, pentrucă 
1-a cocolit asa de bine. 

Şi iacă aşa, oameni buni, s'a izbăvit Ipate şi de dracul şi 
de babă, trăind în pace cu nevasta şi cu copii săi. Şi după aceea 
când îi spunea cum-va cineva câte ceva de pe undeva, care era 
cam aşa şi nu aşa, Ipate flutura din cap şi zi ea: 

— Ia, păziţi-vă mai bine treaba şi nu-mi tot spuneţi cai 
verzi pe păreţi, eu suut Stan Păţitul ! 

Regele Carol decorat. Foaia turcească oficioasă din 
Constantinopol aduce ştirea, că Sultanul a acordat regelui 
Carol ordinul (medalia) »Imtiaz« în briliante. O deputăţie 
strălucită a plecat din Constantinopol la Bucureşti spre a 
preda regelui însemnele ordinului. 

Din „Biblioteca pentru toţi" de Ioan Creangă. 

de 
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Rupere de nori la Sebeşul-săseec. Joi a fost in 
împrejurimea Sebeşului-săsesc o rupere de noti. Apa a rupt 
mai multe poduri, a dărâmat câteva case şi a dus vre-o 
50 000 metri cubici de lemne. Victime nu sunt., Paguba e 
mare, căci foarte multe dintre lucrurile distruse nu au fost 
asigurate. 

urmata română. In ministerul de răsboiu să pre
găteşte un plan pentru reorganizarea şi sporirea armatei. 
După noul plan armata României va consta din 72 de 
regemente de infanterie, 9 batalioane de vânători şi 9 regi
mente de călăreţi şi artilerie corespunzătoare. Pentru ca
zul unui răsboiu preste întreaga armată să va numi un ins
pector suprem. 

Hymen. Artistul dramatic dl Z. Bârsan s'a logodit 
în Bucureşti cu dşoara Olimpia Braşovean^ artistă dramatică. 

Lăcustele. Cercul Ermihályfalva, din comitatul Bihoru
lui, a fost năpădit zilele acestea de un roiu mare de lă
custe, care face mari pagubs în semănături. S'au luat mă
suri de stârpife împotriva lor. • 

Ucigaşii lui 'Petoov, fostul ministruprez. bulgar, au 
fost judecaţi zilele trecute, dupăcum urmează: Petrov la 
moarte prin ştreang, Cranov la temniţă pe viaţă, Icomonov 
la temniţă pe 15 ani, iar Gerov a fost achitat. 

Când vita este umflată de trifoiu sau de alte ver
deţuri e bine a-i da în grabă 1—2 decilitri de uleiu, gaz 
sau unt de lemn şi după aceea preumblată însă nu prea 
iute. Acest mijloc contribue la urinarea acelei vite şi încetul 
cu încetul se desumflă. 

Când vacile nu stau la muls să ridică piciorul 
dinainte al vacii pe care voim sa o mulgem şi cu o mână 
să se apese pe una din găurile dindărătul şoldului şi astfel 
va trebui să stea la muls şi să sloboadă laptele. 

Onoraţi cetitori I 
Lăţiţi revista „Bunul Econom" între cunoscuţii dvoastrăl 

Redactor responzabil: G E O R G E SUCIU. 
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C U M P Ă R A Ţ I B I B L I O T E C A , B U N U L E C O N O M ! 

Din această bibliotecă să pot .comanda următoarele broşuri: 
1. «Nutreţurile ierboase, cositurile, prepararea fânului şi păşunile». 
2. «Economia porcilor, oilor şi a caprelor». 
3. «Sămânţa plantelor agricole şi sămănatul lor*. 
4. «îngrijirea plantelor în cursul vegetaţiunii. Recolta cerealelor». 
5. «Economia vitelor sau Zootechnia generală». 
6. »Agrologia sau cunoaşterea pământurilor şi mijloacele de a 1э 

înbunătăţî». 
7. «Agricultura generală. — Lucrarea pământului. — Plugul, grapa, 

tăvălugul şi alte instrumente de mărunţii pământul». 
8. «Ingrăşemintele. Irigaţiunile (udarea pământului). 

9—10. «Prăsirea paserilor de casă (galiţe hoa're). Găinile, curcile 
găinuşele (bibilicele), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii)» 

11. «Cultura cerealelor. (Grâul, săcara, orzul, ovăsul, meiul, hirişca 
cucuruzul (porumbul)». 

12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepa rapiţa fasolea, lintea, ma
zărea, şi cultura lor. 

13. «Economia cailor, vitelor nwri cornute şi bivolilor». 

Preţul unei broşuri 30 fii. pentru România 50 bani. 
Comandele să se adreseze la administraţia «Bunul Econom» 

Orăştie (Szászváros). 
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